

时评

## 称谓的背后是身份认同

一周声音  
宋鹏伟 常淑娟

□ 特约评论员 然 玉

针对有人大代表提出的“政府倡导各方媒体在宣传上,不使用‘农民工’等歧视性语言,让从业者有尊严”这一建议,深圳市人力资源和社会保障局于近日予以答复。答复函称,“对照相关法律法规、对标中央主要媒体报道,我市虽不能要求本地媒体不使用‘农民工’表述,但也应结合深圳实际,引导新闻媒体多使用‘来深建设者’表述,并指导督促本地媒体加大对来深建设者宣传力度。”(澎湃新闻9月22日)

作为一个约定俗成的说法,“农民工”因其凝练的概括性及广泛的认受性广为流传,并为政府文件、公共法规的正式行文所吸收。比如说,2019年12月4日国务院第73

次常务会议通过的《保障农民工工资支付条例》,也采纳了“农民工”表述。这事实上说明,“农民工”更多还是一个中性称谓,而并没有明显的负面色彩。

当然,深圳这些建议的提出,也是有原因的。按他的理解,“农民工”之说属于歧视性语言。对此,仁者见仁智者见智,有些人觉得过于上纲上线,也有人觉得不无道理。然而,不容否认的事实是,“农民工”表述,至少是不够体面、不够尊重的。随着社会的进步,对一些特定群体的称呼中,“隐含的偏见”也需要不断修正,继续以老眼光看待“农民工”,或许真的不合时宜了。

一个基本的规律是,随着某个行业人群在产业链中的位阶提升,会带来相应的修辞学进化。在“工人”这一大集合下,衍生出

“上班族”“白领”“蓝领”“工薪族”“职员”等一系列颇为讲究的“子概念”。那么,与之同理,作为一类特殊的工人,农民工也完全应该有更得体的表述。只不过,相比于白领等阶层,农民工们表达的意愿、能力和声量较弱,故而迟迟无法形成属于自己的语言谱系而已。

叫什么不重要,叫什么又极其重要。近年来,农民工职业待遇、薪酬保障等不断提升,这些肉眼可见的进步,远比“农民工”等名头重要得多;但诚如“需求层次理论”所揭示的,在实现了温饱、安全等基本需求之后,个体必然会转而寻求尊重和自我实现等高阶需求。就此而言,给“农民工”群体重新设计一个价值系统、标识系统,又显得至关重要。

“超大城市7个,特大城市14个。”

——最近,由国家统计局提供的《经济社会发展统计图表:第七次全国人口普查超大、特大城市人口基本情况》公布。根据第七次全国人口普查数据,超大城市有上海、北京、深圳、重庆、广州、成都、天津7城(按城区人口数排序),特大城市共14座,分别是武汉、东莞、西安、杭州、佛山、沈阳、青岛、济南、长沙、哈尔滨、郑州、昆明、大连(按城区人口数排序)。据国家统计局说明,城区常住人口1000万以上的城市为超大城市,城区常住人口500万以上1000万以下的城市为特大城市。(澎湃新闻)

“96.3%学校提供课后服务,超7700万学生参加。”

——9月23日,教育部基础教育司司长吕玉刚表示,截至9月22日,全国有10.8万义务教育学校已填报课后服务信息,其中96.3%的学校提供了课后服务;有7743.1万学生参加了课后服务,学生参加率85%,其中有71.2%的学生每周5天全程参加;534.5万名教师参与课后服务工作,占这些学校教师数的86.2%,另聘请了20.6万名校外专业人员参与课后服务。(中国日报网)

“我国电动自行车保有量十年增3倍。”

——9月22日,《中国主要城市共享/电单车骑行报告》发布。《报告》表明,我国共享单车活跃用户的日均骑行时长13.9分钟,距离可达2公里。中国电动自行车保有量在10年内增长了3倍,专家认为,其相关规划管理工作应予以关注。(澎湃新闻)

投稿邮箱:tywbplb@163.com



王成喜/漫画

山东省滨州市公安局交警支队23日在官方微博就“查酒驾执法过程存在漏洞”一事发布通报称,决定给予带队执勤民警党内严重警告处分,行政撤职,由四级警长降为二级警员;对负有领导责任的交警大队大队长、分管领导分别给予责令作出检查、诫勉谈话处理。通报称,9月21日,执勤民警对自称“是市公安局的”违规车辆,未按规定进行酒精检测,违规放行。据了解,当事司机林某某为当地公安局二级高级警长。(中新网9月23日)

## 人人争做好邻居

文明  
微  
评

□ 廖卫芳

近日,笔者所在的社区开展了“人人争做好邻居”的宣传活动,号召大家共创文明、和谐的邻里关系。

笔者小时候生活在农村,感受最深的是,邻里间互助都是真心实意的。那时候,谁家需要帮忙,只要喊上一声,马上就有人来,既不要报酬,也不多客气。可以说,这种邻里关系才是最纯真、最宝贵的。

进城后,就发现城里的邻里关系和农村相差甚远。回家关门,出门锁门,不但上下楼的邻居不熟悉,就连门对门的邻居也常常是“熟悉的陌生人”,不要说有困难随时帮忙,就连串个门、聊聊天都不多见。

远亲不如近邻。笔者以为,人人争做“好邻居”,需要我们都能以宽容、接纳之心,学会与邻为友,与人为善;学会相互理解,相互帮助。如此,我们的环境会变得更加文明、更加和谐。

关爱未成年人

情系祖国未来  
关爱未成年人



山西·太原



太原市文明办  
太原日报社